
 

 

Ata de Reunião – CONSEGOV – 14 de Maio de 2021 

Aos catorze de maio do ano de dois mil e vinte e um, às quinze horas e sete minutos, iniciou-

se a reunião do Conselho Municipal das Escolas de Governo – CONSEGOV, com o pronun-

ciamento do Sr. Fabrício Cobra Arbex, Secretário Executivo de Gestão, em que ressaltou a 

importância das escolas de governo na capacitação dos servidores, observando as singula-

ridades de cada instituição. Também observou a necessidade de um levantamento geral das 

mesmas para que, de posse desses dados, se possa dar andamento aos devidos ajustes para 

o estabelecimento de uma troca de experiências e conhecimentos criando uma sinergia entre 

as escolas. Incluiu a necessidade da retomada de reuniões mensais para a troca de informa-

ções e conteúdos frente às mudanças digitais que o atual cenário impõe. 

Em seguida, passou-se a palavra a Sra. Clarisse de Almeida Cordeiro Nogueira, Diretora da Es-

cola Municipal de Administração Pública de São Paulo - EMASP, que se apresentou e comentou 

sobre o processo de reestruturação da Escola, seu planejamento estratégico, e o desejo de formar 

parcerias com outras instituições e prefeituras de outras cidades e estados. 

A seguir com a palavra, o Sr. Arthur Augusto Soares Catraio, Assessor Técnico da Diretoria da 

EMASP, comentou sobre a necessidade da realização de um diagnóstico, contendo os principais 

obstáculos que impedem o desenvolvimento das escolas de governo, bem como a propositura de 

novas melhorias técnicas, e intenção de compartilhar a visão de parcerias, considerando sempre 

ouvir as experiências das escolas de governo, compreendendo suas realidades. 

Para início, enviará a Planilha de Resultados do último levantamento realizado em 2017 e com-

partilhará com as escolas o formulário de diagnóstico para preenchimento. 

A seguir com a palavra a Sra. Betina Black Dalarmelino, Diretora da Divisão de Educação da 

Secretaria Municipal da Saúde, relatou o histórico da escola com suas especificações, seus cursos 

livres e técnicos, bem como suas parcerias com a EMASP e demais secretarias. Mencionou tam-

bém que por conta da pandemia, foram adotados cursos na modalidade à distância. 

Na sequência, o Sr. Roberto Angotti Junior – Coordenador do Centro de Estudos Jurídicos - CE-

JUR, relatou que desde fevereiro de 2020, início da pandemia, foram suspensos os cursos presen-

ciais e adotado o formato “Lives”, contando sempre com o apoio de sua equipe. Sugere que seja 

estabelecido ambientes virtuais de ensino a todas as Escolas de Governo da Prefeitura de São 

Paulo, e relatou também sobre as dificuldades de trabalho com as versões gratuitas e propondo a 

adoção de um ambiente único onde mostraria todos os cursos ofertados, ideia que foi bem rece-

bida pelo Sr. Fabrício Cobra Arbex, Secretário Executivo de Gestão e demais presentes nesta 

reunião. 

Posteriormente com a palavra, a Sra. Nathalia Fernandes Lima, representante do Centro de For-

mação em Controle Interno da Controladoria Geral do Município, relatou que recebeu o comando 

da Escola na pandemia, relatou os eventos, a restruturação de trabalhos apoiados em parcerias 

com o uso do Google Classroom, mencionou sobre a nova parceria com a Escola de Contas, bem 

como a intenção de abrir novos cursos focados em servidores e sociedade civil, sempre pensando 

em novas propostas pedagógicas tanto para cursos presenciais quanto telepresenciais. 

A seguir, o Sr. Allan Souza Santos da Escola Espaço Público do Aprender - ESPASO - da Secre-

taria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social – SMADS, compartilhou a respeito dos 

problemas enfrentados pela reforma do prédio, contando com as fortes demandas requeridas para 

melhoria de cursos virtuais, sugere modelos híbridos de ensino pós pandemia. Relatou que atual-

mente contam com parcerias. 



 

 

Na sequência, o Sr. Euclides Conradim, Inspetor Superintendente da Academia de Formação de 

Segurança Urbana da Guarda Civil Metropolitana, fez um breve histórico da Academia e a res-

peito da formação dos servidores específicos da carreira profissional da Guarda Civil Metropoli-

tana, Inspetores e outros profissionais, e parcerias realizadas para outros cursos como libras, 

agente de trânsito entre outros. 

Ressaltou que a Escola visa a preparação dos profissionais da segurança pública cuja missão es-

pecífica é a proteção da vida em primeiro lugar. De pessoas e de bens. Para tanto, são ofertados 

incentivos ao desenvolvimento da carreira, adequando ao perfil exigido a sua atuação profissio-

nal. 

Relatou também que pretende trocar experiências e cursos com outros Municípios. 

Por sequência, a Sra. Adriana Carvalho da Silva do Centro de Formação de Professores - CE-

FORP – da Secretaria Municipal de Educação, apresentou o histórico da Escola sendo utilizada 

pelas diferentes Coordenadorias de Educação. Relatou que suas atividades vêm acontecendo de 

forma remota desde 2020 devido a pandemia. Relata que sua atuação visa a evolução funcional 

dos professores bem como o enriquecimento de saberes que reverberem na formação dos alunos. 

Relatou sobre as dificuldades na utilização de plataformas “caseiras”, sem possuírem plataforma 

própria de ensino e que as redes parceiras como já vem com suas plataformas próprias, com maior 

capacidade de agregar cursistas, o quantitativo de cursados é bem maior. 

A seguir passou a palavra a Sra. Jaqueline Primiani Mol, Diretora da Divisão de Capacitação e 

Desenvolvimento da EMASP que relatou sobre os cursos ofertados pela EMASP através da pla-

taforma Moodle, que é bem estruturada e que estão sendo ofertados três cursos, sendo um deles 

o Paternidade Responsável, ofertado com frequência e que sua plataforma se encontra na internet. 

Relatou sobre os procedimentos de divulgação, inscrição, seleção e controle que ainda são manu-

ais, o que diminui a quantidade de cursos oferecidos e que a EMASP objetiva a sistematização de 

controle de cursos. 

Posteriormente, a Sra. Rosier Batista Custódio, representando também a Escola Espaço Público 

do Aprender Social - ESPASO da Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social 

– SMADS, acrescentou que também há o CECOAS – Centro de Conhecimento da ESPASO, que 

está em recomeço de revitalização e se refere a uma consultoria para plano de educação perma-

nente. 

Pontuou também que todos os cursos eram presenciais e que com a pandemia encontrou uma série 

de mudanças a serem feitas para o EAD e que se deparam com o desafio de agregarem conteu-

distas para as plataformas de cursos.  

Teceu elogios com a parceria da EMASP e outras Escolas e frisou a importância da interlocução 

entre as mesmas. 

A seguir, a Sra. Clarisse de Almeida Cordeiro Nogueira, diretora da EMASP, valorou o CONSE-

GOV como espaço aberto e plural pelo intercâmbio permanente de saberes entre as escolas, sub-

linhando a formação como política pública conjugada e participativa entre todos, tanto interdis-

ciplinar quanto transversalmente. Logo, propôs os seguintes encaminhamentos: 

. Reuniões às terceiras sextas-feiras de cada mês às 15 horas; 

. Preenchimento e envio do Instrumental de Diagnóstico; 



 

 

A Sra. Betina Black Dalarmelino e o Sr. Arthur Augusto Soares Catraio propuseram a criação de 

um grupo para troca de experiências no Whatsapp ou email e por votação da maioria ficou deci-

dido que seria por email e todos os participantes concordaram. 

A presente reunião se encerrou às dezesseis horas e trinta e cinco minutos. 
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